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Uj és régi milliomosok.
Mig Zemplén megyében éhínséggel 

küzd a nép, a felvidék, különösen a 
ruthének megmentésén országos bizott­
ságok fáradoznak, a gentry majdnem 
teljesen elpusztult, a kisbirtok nap-nap 
után nagyobb számban kerül dobra, az 
ingatlannak nevezett föld megmozdult 
eddigi tulajdonosaik lábai alatt s egy 
liberális korifeus, György Endre elször- 
nyüködve konstatálja, hogy évenkint nem 
egy-két, hanem tiz- és húszezrek vándo­
rolnak ki az újvilágba és Romániába, — 
— — addig a Pesti Hírlap közlése sze­
rint a budapest-lipótvárosi milliomosok 
azon búsulnak, hogy a koronaszámitás 
következtében parvenük lépnek soraikba, 
kik eddig rongyos ötszázezerrel bírtak s 
most már, koronákban beszélvén, ők is 
milliomosok.

Nehogy összetéveszthesse a közönség 
az uj, a koronás milliomosokat a régiek­
kel, a forintos milliomosokkal, a Pesti 
Hírlap közli ezeknek díszes névsorát a 
következőkben:

Lovag Adler Mór, Baumgarten Lajos, Baum­
garten Leó, Breitner Zsigmond László, Bródy 
Zsigmond, Özvegy Brüll Zsigmondné, Brüll 
Alfréd, Brüll Henrik Géza, Csillag Béla, 
Deutsch Antal, Deutsch József Ignácz, Deutsch 
Károly, Özvegy Deutsch Lajosné, Deutsch Ti­
bor, Egyedi Lajos, Kövesgyüri Freystädtler, 
Freund Adolf, Gerbeaud Emil, dr. Grauer Vil­

mos, Gross Zsigmond, Grünhut Dezső, Gelsei 
Guttmann Izidor. Gelsei Guttmann Vilmos, 
Györgyei Illés, Györgyei Kálmán, Haas Emil, 
Haas Jakab, Ozv. Hatyany Deutsch Bernátné, 
Hatvány Deutsch Béla, Id. Hatvány Deutsch 
József, Ifj. Hatvány Deutsch József, Hatvány 
Deutsch Károly, Hatvány Deutsch Sándor, Hay 
Ignácz, Hay Mihály, Hecht Jónás, Heidelberg 
Cipót W., dr. Heidelberg Tivadar, Hellsinger, 
Herzl Tivadar, Csetei Herzog Mór, Csetei Her­
zog Péter, Haraszti Jelűnek Henrik, Keppich 
Emil, Klein Fülöp, Kobrák Mór, Kohner Adolf, 
Kohner Ágoston, Kohner Alfréd, Kohner Hen­
rik, Kohner Zsigmond, Kornfeld Zsigmond, Me­
gyeri Krausz Lajos, Latzko Náthán, Lederer 
Arthur, Lederer Károly, Lovag Lederer Sándor, 
Leipziger Vilmos, Lindenbaum Mör, Linzer Imre, 
Linzer Károly, Müller Vilmos, Neoschloss Emil, 
Pollakovits Mátyás, Popper Armin, Báró Popper 
Sándor, Rosenfeld Henrik, Schlesinger Mihály, 
Ozv. Schossberger Henrikné, Schossberger La­
jos, Schossberger Rudolf, Báró Schossberger 
Zsigmond, Schossberger Nándor, Schossberger 

■ Viktor, Ozv. Schwab Sándorné, Schwab Gyula, 
' Schwab Imre, Schwab Lajos, Schwab K.,

Schwarz Abrahám özv., Schwarz Samu öz?., 
Schwarz Ferencz, Schwarz Gyula, Schwarz 
Ignácz, Schwarz Jakab, Schwarz Lajos, Zombori 
Stein Frigyes, Ozv. Stem Teréz, Ozv. Stern Ig- 
náczné, Stern Frigyes Stern Miksa, Slernthal Adolf 
Dr Szécsi Ferencz, Szécsi Kálmán, Lovag 
Wechselmann Ignácz, Winterberg Gyula, Weiss 
Berthold, Csepeli Weiss Manfred, Dr. Wohl 
Aladár, Wolfner Gyula, Wolfner Tivadar. Osz- 
szesen 101.

Ezek a nevek ne ejtsenek senkit sem 
tévedésbe. Nem a bécsi Lipótváros boldog 
lakóiról van szó, hanem a magyar szé­
kesfőváros V-ik kerületének uj arisztokra- 
tiájáról.

Úgy tudjuk, hogy a Pesti Hírlap nem 
szocziálista lap és ez a szerencséje; mert 
ha ezt a lisztát a Népszava közölte volna, 
akár minden kommentár nélkül is, való­

színűleg a sajtóbiróság elé került volna 
miatta.

Pedig ez a liszta s a Pesti Hírlapnak 
az a megjegyzése, hogy a régi, a forintos 
pénzarisztokratia bosszankodik miatta, 
hogy a koronásokban uj társakat nyer, 
kikkel majd össze fog olvadni, nem iz­
gató czikk, hanem hü képe a magyar 
közgazdasági állapotoknak s méltó, hogy 
elmélkedjenek felette a nemzetgazdászok.

A Magyar Gazdaszövetség közgyűlése 
éppen most a napokban foglalkozott azzal 
a kérdéssel, mennyire káros a magyar 
föld népére az a körülmény, hogy annyi 
föld van idegen kézen; — jó lesz, ha 
tanácskozásaiban erre is kiterjeszkedik.

Utazás egy miniszteri tárcza körül.
Hihetetlen harcz folyik a király személye 

körüli minister! tárczáért a szabadelvű párt­
ban. Gróf Széchényi Manó lemondása már a 
múlt héten befejezett tény volt, Ki is szemel­
ték az utódját, de különböző akadályok me­
rültek föl, a melyek között nem utolsók azok 
az intrikák, a melyek folyton napirenden ma­
radnak a pártban s a melyek Isten tudja hány- 
felé szaggatják azt. Mi is megírtuk, hogy ezek 
a nagyszabású tülekedések annyira elfajultak, 
hogy Széli Kálmán a maga kicsi zavarában 
már arra gondolt — se gondolata kifejezésre 
is jutott — hogy maga vállalja el Széchényi 
tárczáját. De ez mégis nagyon sajátságos do­
lognak látszott s a politikai viszályt, a párt 
ziláltságát nagyon is nyilvánvalóvá tette volna- 
Három tárcza viselése mégis soknak tűnt föl- 
Azért hát nem lehetett egyebet tenni, csak

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Kire marad a kis ködmön.
Irta: Mányin© I’ril Olga.

A díványon egymás mellé bújva, összedug­
ták a fejüket, az anyja meg a fia. Kívülről 
lilakék árnyék húzódott az ismerős bútorokra 
s csak felül, az ablak legszélén virított be egy 
darab havas háztető. Odakint a fák tűvé jege- 
czesedett zúzmaráé gallyai mintha üveghangot 
adlak volna, mesebeli csöngést, bugást a nyu­
godt, fehér világban. Apró, fagyos hószilánkok 
hullottak, alá olykor zizegve, mint megannyi 
gyémánt pillangó, és megültek a kerítés repe­
désein, vagy a taposott gyalogösvény szélibe. 
A kék árnyék pedig mind beljebb, beljebb hú­
zódott s mind feketébb lett és egyformán sötét. 
A képek a falon, a ketyegő nagy óra, az an­
gyalkákkal beszólt csipkefüggöny, csak a kály­
hából kiszökkenő fény vetett rájuk helyt-helyt 
rézsunt világos csikót, a kis fiú azt a csikót nézte 
táguló szemmel s mig fölcsigázott agyában tarka, 
képtelen víziók keringtek, vékony, hosszas m- 
jaival átfogta az anyja csuklóját s kora érett 
szőke fejét odaszoritotta az asszony sápadt, 
oválszerü arczához:

__ Meséid anyuka a kis ködmönt . . .
És az asszony, kitudja hányadszorra, megint 

elkezdte a mesét:

— Volt, volt egyszer egy kicsi leány, édes 
szőke baba. Selyemből volt a haja, nefelejts 
nyílott a két szemében. Csicsergő kis szája be 
nem állott kora reggeltől késő estig, a fecskék 
a bogárhátu kis ház ereszalján tőle tanulták a 

i mindennapi imádságot. Ez nyáron volt, sugaras 
szép nyáron, de elkövetkezett az ősz. A kis 
fecskék pakoltak, készülődlek és odagyültek az 
ereszaljra valamennyien.

— Elmegyünk, elmegyünk, de még a neve­
det se tudjuk, — csipegték, körülfogva a 
babát.

A kis leány szomorúan rázogatta a göndör 
fejét:

— Nekem nincs nevem . . .
Amazok elcsodálkoztak. Hogyan lehet az, 

hisz az emberek fiókái nem szegény kis fecske­
fiókák, a kik csak amolyan árva, Isten bogárkái. 
Számokat nem kérdi senki, ha mennek, ha jön­
nek, senki sem tudja hányán maradtak közülök 
oda örök elpihenésben a meleg vizek partján. 
Óh ti egészen különbek vagytok . . .

A kis leány csak újra rázta a fejét:
— Elülhetitek a mit mondok, Isten bogár­

kái. Nincs nevem, mert nem akadt keresztapám. 
Nagyon szegények vagyunk . . .

A kis fecskék résztvevőén rázogalták a 
fejecskéiket, azután fölrebbentek s megkerültek 
a bádog tetejű tornyot. Hangos, méltatlankodó 
csipogással megültek egy perezre a faragott 

kőoszlopokon, aztán visszaszállottak megint a 
kis leányhoz. És a legöregebbik előre lépett:

— Kicsi tanítónk, édes mesterünk, halljad 
a mi szavunkat. Nékünk van egy nagyon jó 
barátnőnk a meleg vizek országában, az örök­
zöld pálmafák vidékén, — őt hívjuk meg ke­
resztanyának. Tavaszra itt lesz. A tulajdon szár­
nyainkkal hozzuk át a sok roértföldes tengeren, 
madár alig látta, szellő alig járta távol hazájá­
ból. Mire az almafa virágzik és az égről letisz­
tul a szürke felleg, — meglesz a mit 
mondunk.

E szókkal szerteszálltak Isten madárkái. A 
kis leány busán nézett utánok, aztán bement a 
szegényes kis szobácskájukba és lefeküdt a szal­
mazsákra. Onnan számlálgatta a hosszú, hosszú 
napokat, hogy mikor virágzik ki az almafa, 
mikor szakad le az égről a szürke felleg.

És egyszerre elérkezett az is. Meleg tava­
szi szél járta át a kertet, az égen egy parányi 
kékség szakadt fel és abból a kis kerek kék 
foltból egyszeribe előrepültek Isten madárkái. 
A kicsi leány behunyta a szemét, úgy érezte, 
valami nagy fényesség veszi körül, szinte bele­
szédült és átfogta a virágzó almafa derekát. 
A rózsaszínű szirmok reáhullottak, betakarták 
az arczát, szemét. Puha, édes illat járta ke- 

j resztül minden tagját, úgy érezte mintha tem­
plomba volna, tömjénszag közepette. És úgy be- 

i hunyt szemmel meglátta a keresztanyját, a
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azt, hogy Széchényit ráveszik a tárcza meg­
tartására, daczára megrendült egészségének. 
Ezt pedig azért teszik, hogy időt nyerjenek a 
választásokig, a mikor is azok elmúltával az 
egész kabinetet rekonstruálni akarják és re­
konstruálni is fogják. Minden megváltozik a 
választások után. A kabinet, a párt, a rendszer. 
Most meg éppen azért nem akarnak a kabinet 
rekonstrukcziójához hozzáfogni, mert a rend­
szerváltozást nem akarják nyilvánvalóvá tenni. 
A jelenlegi pillanatban csak arról van szó, 
hogy Széchényi megrendült egészsége lehetővé 
teszi-e, hogy várjanak utódjának kinevezésével 
a választások utánig?

Az ausztriai kabinetkrizis.
Ausztriában a kabinetkrizis még mindig 

tart. Körber, a kabinet jövő elnöke tegnap 
Prade német pártvezérrel értekezett, fölvetve 
azt a kérdést, hogy a németek a landsmann 
minister kérdésével szemben milyen álláspontot 
foglalnának el? Körber kifejtette az uj kabinet 
által követendő czélokat és annak a szükséges­
ségéről beszélt, hogy a csehek és németek ki- 
békitésére irányuló megegyezési akcziót kellene 
folyamatba tenni. Prade a német néppárt prog- 
rammját fejtette ki és a kívánt felvilágosításo­
kat megadta. A tárgyalásokat, melyeknek ed­
dig nem volt eredménye, legközelebb folytatják. 
Az uj hivatalnokminiszteriumot ő felsége a dele- 
gácziók ülésszakának befejezése után fogja ki­
nevezni. Körber ma Kathrein és Prade képvi­
selőkkel konferált. Hir szerint az uj kabinetbe 
egy cseh és egy lengyel tárczanélküli minisztert 
neveznek ki. Parlamenti körökben egy német 
tárczanélküli minister kinevezéséről is beszélnek.

Báníly redivivus.
A M. E. L. folytatja thémáját, de most 

már egy szabadelvű korifeus által megczáfol- 
tatja előbbi közleményét.

Ez a liberális politikus igy nyilatkozik 
BánfTyról:

Ahoz, hogy egy skartba tett államférfin 
ismét visszatérjen az aktiv politika színterére, 
egy elengedhellen feltétel szükséges, az neve­
zetesen, hogy Bécsben posszibilis legyen. Ez a 
feltétel pedig Bánffynál már régen hiányzik.

a tündért, a kit a fecskék hoztak neki messze, 
messziről, a meleg vizek országából. És a tün­
dér végigsimitotta arczát, halántékait, a szőke 
haját. Csókkal érintette rózsaszínű arczocskáját 
kétfelől. Bársony volt az érintése, édes méz a 
csókja. Egy apró, kivarrott, tulipántos ködmön- 
két tartott a kezében. Afféle fiúcskákra szabott 
ruhadarab volt, gyöngypaszományos kis mente, 
kagylókkal kirakott, remekbe varrt kabátocska.

A tündér megszólalt:
Álomvirág ! —- mert ez lesz a neved 

ezentúl, — fogadd tőlem szívesen e kis köntös­
két. Nektek kis lányoknak ugyan nem igen 
szoktunk adni hasonló ajándékot, mert a ti 
szivetek mindössze, csupán két szakaszra vau 
osztva: egyikben lakik a tűrés, a másikban a 
szeretet. Ennek a kis ködmönkének a neve 
legyen tehát a lemondás, ha hol az egyik, hol 
a másik lakót ki kell költöztetned miatta. Beád 
bizom, kincset birsz benne világitó szövétneket 
ha majdan agyvelőd, moly vetekedni fog a 
férfiak eszével, — útvesztőbe téved. Bűbájos 
vigasztalást, mesét tudsz belőle mondani ember­
társaidnak. csak tenalad lesz mind g vendég . . . 
Mert a lányok, a nők ss-vn. agya a teremtő 
egy Isten által csak kél : z kaszra van osztva. 
Azokosságot, a lángészt. > mindent beragyogó 
tudást, mely mint az <;;nki fény, meg tud vi­
lágítani egy egész féltekét, náluk a családi 
tűzhely csöndes lámpása, a szeretet és türelem

TISZÁNTÚL (8. sz.)

A volt miniszterelnök még uralma utolsó 
heteiben teljesen elvesztette a bécsi udvarnál 
lábai alól a talajt. Két héttel Bánffy bukása 
előtt a bécsi udvari körökben mindenki tudta, 
hogy Széli Kálmán lesz a magyar miniszter­
elnök, de Bánffy maga nem tudta, ö az utolsó 
pillanatig ragaszkodott a Fehérváry Lukács féle 
kornbináczióhoz. Tény, hogy a felség Bánffy 
miniszterelnökségének utolsó idejében meg­
hallgatta ugyan az ő jelentéseit is, de a ma­
gyar viszonyok felől és különösen a béketár­
gyalások felől, nem ő tőle szerezte informá- 
czióit, a melyek alapján azután döntött is, 
mert meggyőződött felőle, hogy Bánffy informá- 
cziói legalább is tévesek voltak. Tény, hogy a 
volt magyar miniszterelnök már jóval formális 
bukása előtt Bécsben — lehetetlen volt.

De ha hiányzott még valami ahhoz, hogy 
Bánffy Bécsben lehetetlenné legyen, hát az is 
megtörtént, a mikor azt a hires hiteles naplót 
közzétette. A ki ismeri a királyt, az tudja, 
hogy mindent megbocsát, de hogy egy volt 
minisztere ily — hogy is mondjam csak — 
spontán közléseket tegyen sajtó utján a folyó 
politikáról ép a szereplő államférfiakról, ezt 
nem bocsátja meg sohasem.

Igaz, hogy Bánffy maga talán még nem 
tudja ezt. Kitelik tőle. Vagy talán szeretné 
elhitetni régi híveivel vagy még inkább ellen­
feleivel, hogy ő még mindig lehetséges. Csak­
hogy evvel megjárta a napokban.

Mindenki tudja, hogy a legutóbbi udvari 
bálon Bánffy is megjelent. Ezen nincs is semmi 
feltűnő. Hisz csak természetes, hogy az udvari 
bálon a magyar királyi főudvarmester is meg­
jelenjen. De azt már kevesen tudják, hogy 
Bánffy maga kérvényileg fordult a fő- 
udvarmesteri hivatalhoz a meghívóért. A ma­
gyar főudvarmester nem várta be, hogy neki 
ezt a meghívót hivatalból elküldjék. Türelmetlen 
volt vagy talán félt attól, hogy ez a meghívó vé­
letlenül elmarad? Ö ennek a különben teljesen i
elképzelhetlen véletlennek nem akarta magát 
kitenni. Neki e meghívóval nagy czéljai voltak. , 
Megakart ott jelenni minden áron és a ki- i 
rályi megszólítás kitüntetésében akart része- . 
részesülni. Hogy aztán hívei és ellenfelei előtt 
verhesse a mellét: lássátok még mindig a régi 
fénynyel sugárzik felém a régi kegy. }

Csakhogy mi történt ? Bánffy megjelent j

édes gyermeke, a női szív sugalta ösztön pó- > 
tolja csupán. j

Körül-körül egész sötét volt már, a kály- ’ 
hából csak a parázs virított mint megannyi égő, 
vörös szem, a kis fiú elaludt a mese közepén, 
megelégelte ott, a hol no a tündéiké odaadta 1 
a kis leánynak a tulipántos ködmönkét. A töb- ’ 
bit az asszony csak a sötétségnek mondta el. í 
A zuzmarás, havas gallyaknak, a melyek oda­
lapultak az ablakhoz, a fehér pilléknek, mik 
keringő libegőssel, halkan zizegve szállottak alá 
a nagy csöndességben.

De az asszony csak beszélt tovább, két 
karját szorosan rákulcsolva a gyermek pihegő 
kis testére:

— Kicsi, drága kis fiam, a te anyád volt 
alomvirág, a ki odaadta a ködmönkét érted, 
értetek . . . Mert hisz az ő szive is csak olyan 

| volt mint a többi asszonyé, nem volt olt sem 
I így rekeszszel több, a hova a csodaköntöskét 

elcsukhatta volna. Csak felkerült az a padlásra 
a sok nyomtatott betű mellé, a miket könyv- 
nélkül tudott már, annyiszor átolvasott, a mig 
te, a mig ti meg nem voltatok . . . A tündér­
adta ködmönke csudameséiből, álomvirág álmai-

I ból te költötted fel, te valósággá lett álom, 
| Istenke adta csudamese.
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fényes díszruhában és megtörtént az a hallat­
lan eset — hogy a király elment mellette — 
és nem szólította meg.

íme ilyen a rettegett kisértet felső világí­
tásban. Most nézzük, hogy milyennek mutatko­
zik ha alulról vetítjük rá a fényt?

Hát Bánffynak még mindig sok a hive a 
szabadelvű pártban. Sőt azt mondják, hogy ez 
a tábor nemcsak nem fogy, de szaporodik ? Nem 
tudom, hogy honnan veszik ezt a hirt, én in­
kább az ellenkezőt látom.

Az a hires újévi tisztelgés sem volt olyan 
veszedelmes. Mindennekelőtt tegnapi cikkük­
nek egy adatát kell helyreigazítanom. Nem 
38-an tisztelegtek Bánffynál hanem csak 25-en. 
Legyen nyugodt, ez az adat hiteles. A lista 
már régen közkézen forog. Bánffy székely ven­
dégszeretettel fogadta a tisztelgőket. Megven­
dégelte őket otthon sült pogácsával és jófajta 
pálinkával. Bánffy a pálinkázás közben aztán 
beszélt a politikáról is és az ő terveiről.

Hát ez igaz. De az is igaz, hogy e huszonöt 
tisztelgő közül legalább húsz kimentette magát, 
Széli Kálmánnál. A mentegetések nagyon egy­
formák. Hogy ők nem tudták, hogy ebből ilyen 
nagy dolog lesz, ök nem beszéltek össze senki­
vel, egyszerűen felmentek boldog újévet kívánni, 
ha tudták volna, hogy ennyien lesznek, hogy 
az egésznek szinte tüntetés jellege lesz, el se 
mentek volna.

íme ilyen az a hires tábor, a melytől 
annyira félnek. És még vannak, a kik komolyan 
hisznek a Bánffy visszatérésében.

Városi közgyűlés.
Nagyvárad, jan. 11.

A városi közgyűlésnek alig volt ma valami 
kiemelkedőbb momentuma, hacsak nem a fel­
szólalások és egy interpelláczió. Dr. Várady 
Zsigmond ugyanis az orfeumok és Krause hip­
notikus ellen kiöntötte szívből jövő jogos és 
hazafias haragját, de minthogy többfelől ellent­
mondásokat hallott, be nem várva az interpel- 
láczióra adott választ, kirohant a közgyűlési 
teremből és többé nem is volt látható. Dr. Ho- 
ványi Gyula a villamos vasutügynek nevezett 
tengeri kígyó fejét tette a közgyűlés asztalára 
és meggyőző hangon tárta elé, hogy mi minden 
veszedelem jár vele. A közgyűlés tagjai hango­
san követelték erre a polgármester nyilatkoza­
tát, ami némiképen el is oszlatta az aggodal­
makat.

A közgyűlés tagjai csak igen csekély szám­
ban jelentek meg és szórakozottan hallgatták 
végig az ügyeket.

Dr. Beöthy László főispán elnöklete alatt 
jelen voltak:

Dr. Baróthy Ákos, Dr. Grósz Albert, Hlatky 
Endre, Dr. Hoványi Gyula, Mezey Mihály, Papp 
Miklós, Stark Gyula, Schöpílin Ágoston, Dr. Várady 
Zsigmond, Ifj. Cser János, Czeglédi Jeremiás, Déry 
János, Dr. Grósz Menyhért, Mészáros József, Sulyok 
István, Stern Herman, Széles Lajos, dr. Vucskics Gyula, 
Dr. Friedländer Sámuel, Gábel Jakab, f)r. Moskovits 
József, Schwartz Antal, Serényi Gusztáv, Weisz 
Mór, Aufricht Mór, Balogh Döme, Bottó Ferencz, 
Huzella Gyula, Kunz Gusztáv, Mandel Adolf, 
Mihelfy Adolf, Dr. Mihelfy Lajos, Moskovits Mór, 
Dr. Műnk Béla, Műnk Jakab, Müller Salamon, 
Némethy Károly, Nyiry György, Papp György, Peká- 
novics Imre, Rendes Vilmos, Weiszlovils Adolf, Dr. 
Bulyovszky József, Rácz Mihály, Istvánffy István, 
Szüls Dezső, Komlóssy József, Bordó Ferencz, Dús 
László, Tóth Márton, Dr. Grám Károly, Dr. Baróthy 
Ákos, Busch Dávid, Hegedűs Géza, Jablonszky 
Emil, Szüts István.

A polgármester havi jelentése.
A polgármester havi jelentése lapunk teg­

napi számában már ismertetve volt.
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Hoványi Gyula napirenden kívül szólalt 
fel. Nemrégiben — úgymond — tűz volt s ő 
izgatottan tudakozódott a telefonon, hogy hol a 
veszedelem. A telefon hivatal nem tudta s a 
tűzoltó laktanyával nem akarta összekötni, mert 
ezt miniszteri rendelet tiltja. Azt hiszi a te­
lefon arra is való, hogy az ember gyors érte­
sülést szerezhessen. Kéri a polgármestert, jár­
jon el e dologban s ha tényleg miniszteri ren­
delet van, a polgárság érdekében eszközölje 
ki annak megváltoztatását.

Gábel Jakab kérdi a polgármestert, hogy 
a vásárterek rendezésének dolga milyen stá­
diumban van. Szükséges erről informáczióval 
bírnia a város minden polgárának.

Várady Zsigmond dr. az. orfeumok dol­
gában interpellálja meg a főkapitányt, aki Ígé­
retet tett, hogy megfogja gátolni az efféle tár­
sulatok szapora látogatását, fellázad a magyar 
szive, hogy ezek az orfeumok terjesztik a ger- 
manizmust. Hogy valaki nyilvánosan német­
szóval tartja a közönséget, annak nem hiszi, 
hogy bárki örülhetne. (Helyeslés.) Kérdi, hogy 
Nagyváradon akarnak-e annyit törődni a ma­
gyar nyelvvel, hogy nem adnak efféle gajdoló 
orfeumoknak engedélyt. (Helyeslés.)

Friedänder Sámuel dr. Nincs veszedelem:
Várady Zsigmond dr. ezután a hipnotikus 

mutatványok megengedése miatt fejezi ki rossza- 
lását sürü ellentmondások közepeit. Egyébként 
kifogása nincs a mutatványok ellen, de adóz­
tassák meg a külföldieket valamilyen városi 
alap javára.

Bulyovszky József dr. válaszolt ezután az 
interpellácziókra. Hoványi Gyulát megnyugtatta, 
Gábel Jakab kérdésére vonatkozólag kijelenti, 
hogy az iratok a minisztériumban vannak. Vá­
rady Zsigmond felfogását osztja s ígéri, hogy a 
jövőben tanácsi megbeszélés tárgyát fogja al­
kotni az engedélyek kiadása.

Qábel Jakab nem értette meg a polgár­
mester válaszát. Az elhelyezés kérdésében a 
törvényhatóság még tudomása szerint nem in­
tézkedett. Aggasztja, hogy a tanács megint 
kényszerhelyzetbe hozza a közgyűlést azzal, 
hogy két héttel az elintézés előtt sürgősen lepi 
meg. Kéri a polgármestert, nyugtassa meg ez 
iránt.

Komlóssy József felvilágosítja az inter- 
pellálót, hogy az elhelyezés kérdésében dönt a 
miniszter.

A polgármester jelentését és válaszát álta­
lánosságban tudomásul vették.

A napirend.

A közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette a 
kereskedelmi miniszter körrendeletét a közjö­
vedelmi bérlők kamarai illeték kötelezettsége 
dolgában, valamint tudomásul vette a földmive- 
lésügyi miniszter jóváhagyó leiratát a pászto­
rokról és legeltetésről alkotott szabályrendeletre 
vonatkozóan.

A villamos vasút.

A tárgyalás nyugodt folyásán nagyobb 
hullámot vert a villamos vasút ügye. A fel­
szólalók a polgármestertől és tanácstól nagyobb 
figyelmet és buzgalmat kértek az ügy iránt.

Friedländer Sámuel a lapokból jobb in- 
formácziót szerzett mint a hivatalos jelentés­
ből. Bírálja a módosítás egyes pontjait, melyek 
— úgymond — belevágnak Nagyvárad pénz­
ügyi viszonyaiba. Úgy gondolja a kormány 
gyámkodik a város felett, de nem látja be, 
hogy miért gyámkodik a vállalkozó érdeké­
ben? Tiszteli és respektálja azért is, mert 
muszáj a kormány nézetét, (zajos derültség) 
de kénytelen az észrevételeit előterjeszteni. 
Kitér a színház villanyos világításának kérdé­
sére. Kéri, legyenek részletes jelentést a difié- 
rencziákról, ami a város és a vállalkozó közt 
áll fenn, aztán világosítsák fel a minisztert . . .

Stern Hermann: Hiába!
Friedländer Sámuel dr.: Ha hiába, akkor 

tárgytalan, amit mondok. Különben jártam én 
már úgy, hogy apelláltam: késő volt, kérde­
zősködtem : s mikor megtudtam az ered­
ményt: jogerős volt. (Élénk derültség.) Meg 
kell kísérelni a miniszter felvilágosítását.

Hoványi Gyula dr. a villamos vasútról i 
szól. Szerinte azt állítani, hogy anyagi károso- ■ 
dása nincs a városnak, nem lehet. Igen érde­
kesen bírálja ezután a kifogásokat, amiket tá­
masztottak a villamos vasút dolgában. Kon- 
ítatálja, hogy az árlejtés megkezdődött. Tisz­
teletben tartja a polgármester mai jelentését, 
de nem osztja abbeli nézetét, hogy a várost 
károsodás nem éri. Hangsúlyozza, hogy már 
eddig is van károsodás a mulasztás folytán.

Bulyovszky József dr. polgármester kifejti» i 
hogy a szerződést állami érdekből nem hagy- | 
háttá jóvá a kormány. A károsodás arra ért- ; 
hető, hogy a társaság az obligóból nem esik j 
ki. Hoványi Gyula ezt félremagyarázta, de az ' 
a tény, hogy a város nem károsult. Azt nem I 
lehet föltenni, hogy egy város polgármestere a 
miniszterrel rendelkezik. A város mindenkor I 
fenntartotta autonom jogait s e jogokba a mi- ■ 
niszter nem fog beleavatkozni. A villamos vasút 
felső vezetékének megváltoztatása teknikai kér- ' 
dés s a miniszter döntését vonja magával; eb- ; 
ben tehát senki sem láthat sérelmet. Az ellen- ’ 
zékeskedéssel s Hoványi ideájával, hogy men­
jünk vissza az alapra, semmire nem megyünk. 
A mellett van, hogy megkapja az előnyöket a 
város s legyen villamos vasútja is.

Hoványi Gyula dr. kijelenti, hogy nem 
imputálta azokat a polgármesternek, amiket ő 
neki tulajdonított, csak nem oszthatja a pol- : 
gármesteri jelentés azon indokolását, hogy a 
villamos ügye olyan stádiumba jutott, hogy a 
várost anyagi károsodás nem éri.

Bulyovszky József dr. ismétli, hogy a vá­
rost nem érte anyagi károsodás s kérte jelen­
tése tudomásul vételét,

Hlatky Endre a polgármester jelentését 
pártolja. Hoványi szavaira válaszolva kifejti, 
hogy a budgelbe olyan tételeket állítana, me­
lyek nem bizonyosak, Tisztán áll, hogy a város 
úgy intézkedik, amint helyesnek tartja, bár an­
nak a miniszternek is meglehetnek saját jogi 
avagy szakszerű meggyőződései. A kormánynak 
diktálni, hogy mikép intézkedjék, nem lehet. 
Elfogadja a polgármester jelentésében kifejtett 
javaslatot, hogy az ügyet esetleg rendkívüli 
közgyűlés tárgyalja.

A közgyűlés elfogadta a polgármester je­
lentését s megbízta a tanácsot sürgős intézke­
déssel, utasítván, hogy eredmény esetén ren- 
kivüli közgyűlésre hívja egybe a törvényható­
ságot.

A város kölcsöne.

Felolvasták a pénzügyi bizottság s a tanács 
ismeretes s a »Tiszántúl <-ban már közölt javas­
latát a 800.000 koronás kölcsön dolgában.

A javaslatot egyhangúlag elfogadta a köz­
gyűlés.

A kir. tábla kibővítése.

A kir. tábla kibővítését már februárban 
megkezdik. A tanács ajánlja, hogy a telket bo­
csássák rendelkezésre s gondoskodjon a város 
ama városi hivatalok számára, amelyeknek az 
építkezés folytán ki kell költözniük, alkalmas 
helyiségről.

A javaslatot vita nélkül elfogadták.

Sast. László kórház.
A tanács előterjesztését a Szent-László kór­

ház részére szükséges szabályrendelet tervezet 
iránt általánosan elfogadják; a 12 ponthoz 
Mihelfi Adolf dr. szólt, hogy a beteg létszám 
emelése ellen ne tegyenek korlátokat. Dr. Ba­
róthy Ákos főorvos szükségesnek találja a be­
teg-létszám megállapítását, a mint ezt a mi­
niszteri rendelet is megállapitni rendeli.

Dr. Hoványi Gyula több módosítást ajánl 
a 3, 4, 6, 7, 8, 9 és még több paragrafusnál, 
a mit a közgyűlés egyhangúlag fogadott el.

Dr. Kazay Kálmán kihagyandónak véli a 
16. §-t, mely véleménye szerint nem tartozik 
egy kórház szabályrendeletbe, mert a kény­
szer gyógykezelésre vonatkozólag mar van egy 
szabályrendeletünk.

Dr. Hoványi Gyula indítványozza a sza­
kasz meghagyását, mert ez fontos kimutatást 
ad a kényszer gyógykezelés ügyében.

A többség a dr. Kazay Kálmán indítvá­
nyát fogadja el.

A 2b. §-nál dr. Vucskics Gyula ajánl mó­
dosítást a beteg-felvétel tekintetében. A módo­
sítást elfogadták. A szabályrendeletet azután el­
fogadták.

Szegény- orvosok.

Gábor János és társai réti-i városzrészbeli 
lakosok kérvénye tárgyaltatott ezután a szegény 
orvosi intézmény létesítése iránt. A tanács ja­
vaslata erre nézve az, hogy ezen intézmény 
létesítése nagy terhet róna a város kedvezőtlen 
anyagi viszonyaira és ennélfogva mellőzni kéri 
dr. Hoványi Ferencz beadványával együtt.

Sarkadi Lajos dr. ellene szól a tanács ja­
vaslatának és kéri elfogadni ezen indítványt: 
Utasittassék a tanács, hogy terjeszen elő ter­
vezetet. hogy miként lehetne a város minden 
kerületében szegény-orvosi intézményt létesíteni. 
Fontos szocziális feladat ez.

Grósz Menyhért dr. pártolja Sarkadi Lajos 
inditványát.

Gábel Jakab: Kenyér kell a népnek, nem 
orvosság! (Helyeslés).

Grósz Menyhért dr.: De a testi épséget is 
meg kell őrizni. Humanisztikus okokból kéri az 
indítvány elfogadását, mely csak igen csekély 
terhet róna a városra.

Hlatky Endre indítványozza, hogy a sze­
gény-orvosi intézmény szükségessége iránt a ta­
nács tegyen először tanulmányokat és csak az­
után határozzanak ezen ügyben.

Vucskics Gyula dr. szintén szükségesnek 
tartja a szegényorvosi intézményt, mert a mi­
dőn egyes betegekhez hívták, gyakran tapasz­
talta, hogy ez irányban mily nagy hiány van.

A közgyűlés Hlatky Endre inditványát fo­
gadja el.

Apróbb ügyek.

1 A jogügyi bizottság javaslatát az iskola és 
tanitó védelmére alkotandó szabályrendeletre 
vonatkozólag, elvetik a tanács javaslatára.

í A hegyközségi közbirtokosság választmá- 
; nyának javaslatát a hazai borok védelme tár- 
í gyában, elfogadják.

A városi nyomtatványok elkészítése czél- 
jából egy kőnyomda felállítására vonatkozó 

< indítványt rövid vita után, szótöbbséggel el­
fogadták.

Szolnok-Doboka valamint Kolozsvármegye 
ismeretes javaslatát a képviselőválasztások ügyé- 

■ ben, irattárba helyezik.
Helyeslő tudomásul veszik Győr sz. kir. 

város átiratát a kézműipar pártolása tekin- 
( tétében.

A központi választmányba a lemondott dr. 
í Márkus László helyébe dr. Ritoók Gézát választ­

ják egyhangúlag.
Ezzel az ülés véget ért.

I Kubelik Jan Nagyváradon.
í

A magyar fővárosban a Royal fejedelmi 
i fényű hangverseny termében egy fiatal cseh 
? muzsikus állandó csudálat tárgya már hetek 
í óta. Oda zarándokolnak zeneértők és laykusok. 
; A laykusok el vannak bájolva a négy kis hur- 

ból száraz fával kicsalt., hangoktól, a zeneértők 
’ meg nem tudnak betelni a mesteri technikával, 
j virtuózitásssal és a második, harmadik, negye­

dik napon is sietnek elfoglalni drága helyeik 
' a hangverseny teremben. És a mesteri hegedű­

szóra ajkukra tolul:
— íme egy második Paganini!
Egy fővárosi lap tudósítójának alkalma 

nyílt arra, hogy Kubelik Jann a fiatal hegedű­
óriással társaságban pár szót váltson s felve­
tette neki a következő kérdést:

— Van-e arról tudomása, hogy az ön 
- játéka a magyar fővárosban valóságos csudálat 

tárgya s a magyar sajtó önnek hyperhymnuso-
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kai zeng? Meg van e győződve nagy tehetsé­
géről?

És a cseh muzsikus egyszerű őszinte han­
gon felelte:

— Igen, megvagyok győződve!
— És miért mondja ezt ilyen önérzetes 

hangon? — kérdezte az újságíró tovább a 
hegedűművészt.

— Azt is elmondhatom önnek. Paganininek 
van egy szerzeménye egy hegedű szóló, a mely­
nek az a sajátsága, hogy csak a szerző tudta 
eljátszani és halála óta senki — — csak én! 
Kubelik Ján pedig ma még művészetének a 
kezdetén áll és igy széditően nagy jövő áll 
előtte, ha el lehet egyáltalában azt képzelni is, 
hogy egy emberi elme a kezdet magas fokoza­
tával halad folyton előre.

A Vigadó és a Royal termeiben elhang- | 
zott a hires hegedű hang és nem egyhamar j 
fog ott ismét ilyen hang elhangzani. A kör- ■ 
utak kerek hirdető oszlopain elfakulnak a nagy 
szeczessziós betűk, melyek egy-egy Kubelik i 
hangversenyt hirdettek, a hegedű szónak azon- í 
ban visszhangja kell az egész országban. És j 
most Kubelik Ján körutat tesz a vidék egyes I 
nagyobb városaiban, hogy az is csodálhassa j 
művészetét. Valóságos diadal ut lesz ez, mely- j 
ben a művész, kinek különben már alakja is ; 
igen rokonszenves és a nők valóságos ked- j 
vencze, ellenállhatatlanul fogja megtenni hó­
dításait. |

Kubelik január 8-án kezdte meg vidéki í 
hangversenykörutját Miskolczon, ahol nemcsak ; 
az ottani közönség, hanem a vidéki közön- ; 
ség is megjelent teljes számban. A lelkesedés, i 
melyet Kubelik páratlan játékával elért, leirha- 
tatlan s mindenki azon véleményben van, hogy I 
Miskolczon olyan sikerült hangverseny még j 
nem volt. í

E hő közepén fog menni Debreczenbe, hol j 
egyetlen hangversenyt fog tartani a «Bika» ’ 
szálló nagy termében Hilgerman Laura a m. i 
kir. Operaház tagjának közreműködésével.

Nagyváradra Kubelik Jan f. hó 20-án 
fog érkezni valószínűleg Debreczenből és itt 
ugyanazon napon fogja megtartani hang­
versenyét a Csarnok dísztermében.

Nagyváradnak alig volt még alkalma ilyen 
hegedűművész játékában gyönyörködni és igy ’ 
előre láthatólag a közönség a legnagyobb ér­
deklődést fogja mutatni a hegedűművész já­
téka iránt, a ki előbb Bécs és azután Buda­
pest zenei köreit már meghódította.

A hangversenyen közre fog működni Lich­
tenstein Dóra hírneves énekesnő is.

Jegyek a hangversenyre előre jegyezhetők 
Rendes Szidóniái a Lloyd kávéházban.

ÚJDONSÁGOK.

Az irgalmas nővérek gyásza .
A nyomorúság talán soha som jelentkezett 

annyi alakban, mint ma s a gazdagok szive tán 
soha sem volt keményebb, mint napjainkban.

Ilyen helyzetben a hivatottak, kormány­
körök, politikusok fejvesztetten állnak, mert 
érzik, hogy a kezükben levő eszköz kevés ahhoz, 
hogy segítsenek.

E zavart töprengés között látom munkában 
a Szt.-Vincze apáczákat.

Szürke nénikéknex hívják Szent-Viucze 
leányait, talán ruhájuk után, talán azért, mert 
kevés igényű, szerény, szelíd lelkek, kik teljesen 
lemondtak a világ javáról, hogy teljesen a világ 
javára élhessenek.

Kevés az, amivel bírnak, olyan kevés, hogy 
más megélni se tudna belőle s Ők áldást tud­
nak árasztani mégis működésük terén.

Egy törvényük van, a szeretet, egy paran­
csuk, a szeretet gyakorlása az Ur nevében.

És a szeretet Jézus nevében ma is csodát 
tesz általuk. Kórházak nyomorát ők enyhítik, 
elhagyott beteget Ők ápolnak, kidobott lelenczet, 
szüleik munkája miatt gondozatlan maradt kis­
dedet ők ápolnak, módosabb szülők gyermekeit 
is ők tanítják jónak, tisztának, igazi nőnek 
maradni.

Sőt éhező szegény ma is százával kap tőlük 
meleg étéit s igazán megújulni látjuk köztük az 
öt kenyér csodáját.

Leopold testvérben generál főnöknőjüket 
vesztették most el, kinek szelleme láthatatlanul 
irányította őket s kinek bölcs vezetése adta a 
sikert munkájukhoz.

Szomorúság borult a Szt.-Vincze zárdákra, 
a szeretet sir — meghalt szive után.

Az Ur adjon újra ilyen szivet, a Szt.-Vincze 
testvérületnek.

A megboldogult rövid életrajra következő:
Gróf Brandis Jozefa. Leopoldina irgalmas 

nővér, a párisi auyaházzal egyesült gráczi tar­
tomány visitatornéja, tartományi főnöknője, szü­
letett 1815 nov. 27. A Paulai Szent-Vinczéről 
nevezett irg. testvérek társulatába lépett 1887. 
nov. 21. 50 éves fogadalmát megújította 1837. 
nov. 21. A halotti szentségek ájtatos felvétele 
után 1900. jan. 11-én d. e. 9 órakor az Urban 
békében elhunyt. Fiatal éveit a kórházban töl­
tötte, hol a legnehezebb, s a világ szemében a 
legalacsonyabb munkákat is szívesen sőt öröm­
mel végezte.

A felebaráti szeretetnek e szent életű hős­
nője, ki az Ur Jézus iránti önfeláldozó szereiéi­
ből a fényes főúri származással bőségesebben 
együtt járó földi örömök helyett élte tavaszán 
Paulai Szent-Vincze szellemében az evangéliumi 
tanácsok utján a szegények szolgálatát válasz­
totta osztályrészül: mint egyszerű irgalmas nő­
vér a legfőbb jutalom, a menyei korona mellett 
a földön is nagyobb nevet vívott ki magának, 
mint a fényes grófi korona árnyékában elérhe­
tett volna.

A Felséges uralkodóházunknál is nagyon 
kedvelt hithü Brandis grófi nemzetségnek 
családfáján, melynek annyi sarja szentelte 
magát a szent hivatásnak, ez az egyszerű 
irgalmas nővér történelmi alak dicsőségével 
zöldelő ágat jelent; mert az az egyszerű irgal­
mas nővér, kit menyei Vőlegénye a gyémánt 
fogadalom kegyelmében is részesített, az em­
beri nyomor enyhítését czélzó működés, a Krisztus 
keresztjéből fakadó igazi jótékonyság történel­
mébe anélkül, hogy valaha csak erre gondolt 
volna, bevéste nevét. Ö vitte keresztül az irgal­
mas nővérek gráczi anyaházának az eredeti, a 
törzsanyaházzal, a párisival való egyesítését s 
megérte tartományának oly felvirágzását, hogy 
Ázsiáig tolta ki annak határát, kelet felés édes 
magyar hazánkban is közel másfélezer irgalmas 
nővér áll a szegények, kisdedek, árvák s bete­
gek ápolásában, oly mindenkit tiszteletre keltő, 
meghódító sikerrel, hogy a nagy számú neve­
lés, képzés daczára nem győznek az intézetek 
elvállalására felszólító hívásoknak eleget tenni.

A. Ö. V. F. N.l

.... .

TÁJÉKOZTATÓ.

A muzeum az ejfésst téli idő alatt zárva. 
Február 1. Joghallgatók felolvasó estélye Margittán.

* Kinevezés. Dr. Beöthy László főispán 
Kalmár József rendőrfogalmazót t. b. aljegy­
zővé, Pataky Károly h. r. biztost t. b. rendőr­
biztossá, I'aludi Soma rendőr őrmestert t. b. 
rendőrbiztossá nevezte ki.

* A Szigligeti-Társaság uj alapitó tagja. 
Dr. Hoványi Ferencz Nagyvárad-város tiszti 
főorvosa a napokban a Szigligeti-Társasag ala­
pitó tagjai sorába lépett 100 korona alapit- 
ványnyal, mely összeget Rádl Ödön társ, elnök 
kezeihez le is fizetett. Kívánatos lenne, hogy

j azok közül, akik tehetik, minél többen követ- 
l nék a derék uj alapító tag nemes példáját, a 

ki betegszobája magányában sem szűnik meg 
jót tenni és minden pártolásra érdemes és köz­
hasznú czélt támogatni.

* Kanonoki kinevezés. Ö Felsége a kassai 
székes káptalanban fokozatos előléptetés foly­
tán megüresedett idősb mester kanonokságot 
Fodor Sándor dr. szepsi-i esperes plébánosnak 
adományozta.

* Beiratkozások a jogakadémian. Hétfő- 
‘ tői kezdve az akadémián folynak a beiratkozá­

sok, azonban igen kevés a beiratkozó. Napon­
kint alig egy-két ember iratkozik be s azok is 
leginkább helybeliek. Ennek oka főképen az, 
hogy a vidékiek még nem jöttek vissza. A hely­
beliek pedig nem igen sietnek. Valószínű, hogy 
majd a legutolsó két napon annál tömegeseb­
ben fognak beiratkozni. A beiratkozás az igaz­
gatónál 19-ikéig, a tanároknál pedig 23-ikáig 
tart s az előadás 24-ikén kezdődik meg.

* A Nemzeti Szövetség válsága. E hó 9-én 
este érdekes befolyású ülése volt a nemzeti 
szövetség igazgatóságának. Az ülést az tette 
nevezetessé, hogy ekkor tárgyalták gróf Kará­
csonyi Jenő elnök, Herczeg Mihály igazgató, 
Barabás Béla, Komlósy Ferencz és dr. Kiss 
János igazgatósági tagok leköszönését. A le­
köszönő iratok felolvasásakor élénk vita indult 
meg a jelen volt választmányi tagok között, 
különösen Gerczegh Mihály leköszönését nem 
akarták egyesek tudomásul venni, a kit minden 
áron meg akartak tartani a szövetség élén. 
Tény, hogy Herczegh visszalépésével ez az in­
tézmény teljesen válságba jutott. Eddig is csak 
az igazgatóság országos nevű tagjainak közre­
működése tartotta fennt a szövetség tekin­
télyét.

* Bírói kirendelés. Az igazságügyminiszter 
dr. Mikó Gyula nagyváradi törvényszéki albi- 
rót, a nagyvárad vidéki kir. járásbírósághoz, 
mint végleges székhelyére kirendelte.

* A leforrázott udvarló. Tálos Ferencz 
hetényi lakos — mint levelezőnk irja — noha 
már az Ötven éven jóval felül volt, mind­
amellett elég fiatalnak érezte magát arra, hogy 
a szomszédságban lakó özv. Szabó Jánosné 
iránt melegebb érzelmeket tápláljon. Érzelmét 
aztán néha, mikor alkalom kínálkozott, kézzel- 
foghatólag is kifejezésre juttatta. Ez okozta 
aztán vesztét is. A menyecskét a ki 28 éves 
korával teljes virágzásban van, bosszantotta az 
öreg folytonos alkalmatlankodása, de meg a 
szomszédok is kezdtek már pletykázni az öreg 
gyakori látogatásáról — elhatározta, hogy az 
Öreget egyszersmindenkorra eltávolítja magától. 
Arra nézve azonban, hogy tervét miként fogja 
keresztül vinni — még nem határozott. Az 
alkalom ezt is meghozta. E hó 6-ikán a me­
nyecske kenyeret sütött s a kemencze szájába 
egy nagy fazék vizet tett forralni. Éppen a 
konyhában lévén, kinyitotta a kemencze ajtaját, 
hogy megnézze forr-e már a viz, a midőn az 
öreg Tálos betoppant s egyenesen a menyecs­
kéhez tartva, azt elkezdte ölelgetni. A me­
nyecske kikapta a kemenczéből a fazék forró 
vizet és azzal szemközt öntötte Tálost. A forró 
viz Tálos szemeit, arczát és kezeit teljesen 
összeforrázta, úgy, hogy mindkét szemevilágát 
elvesztette és most élet halálközött lebeg. Az

1 elöljáróság az esetről jegyzőkönyvet vett fel s 
azt beterjesztette a kir. ügyészséghez, a hon-
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nan most várják a további intézkedést. A köz­
ségben mindenfelé nevetnek az öreg Tálos sor­
sán, mert mind mondják többször is megjárta 
ő már az udvarlással.

* Temetés. Megható nagy részvét mellett 
helyezték tegnap délután örök nyugalomra az 
oly váratlanul elhunyt néhai Lobódka Istvánná 
születeti Scheffer Mária hült tetemeit. A gyász­
ház tágas udvarát teljesen megtöltötte a részt­
vevő közönség sokasága. Megjelentek a végtisz- 
tességtételnél Vinkler József v. püspök, nagy­
prépost, Palotay László és Felser Antal kano­
nokok, Személy Géza bibornok-püspöki titkár, 
Mayer Antal szt.-széki jegyző, Halász Gyula 
szemináriumi lelkiigazgató, Makucz Ernő zárda­
lelkész, nagyszáma polgárság és díszes hölgy­
közönség Fájdalmasan megható volt a kopor­
sónál látni a megtört férjet és a reményt 
veszteti rokonságot. A gyászszertartást Dénes 
János tb. kanonok, esperes-plébános végezte, 
Kópis József és Pák Emil káplánok segédleté­
vel. A díszes érczkoporsót elborították aszebb- 
nél-szebb koszorúk. Az elhunyt derék nő por­
hüvelyeit a várad-olaszii temetőben helyezték 
örök nyugalomra. A díszes temetést Germán 
Károly kegyelet temetkezési intézete rendezte.

* Pánszlávizmus a lutheránusok közt. 
Az 0. É. a következőket jelenti: Makón Csanád- 
megye lözigazgatási bizottsága mai ülésén 
tárgyalta a nagylaki lutheránus iskolák túlzsú­
folt voltát és elhatározta, hogy miniszteri 
intézkedésig nem rendelkezik. Azután tárgyalta 
a közgyűlés Boór Lajos nagylaki papnak 
pánszláv üzelmeit, mivel a miniszter leiratában 
konkrét adatokat kért. A tanfelügyelő beszerezte 
az adatokat és több fel is olvastatott közülök 
a közgyűlésen. A főbbek a következők: Boór 
cseh és tót pánszláv lapokat csempészett az 
olvasókörbe, gyermekeit Csehországban nevelteti 
és otthon levő lánya magyarul nem beszél, 
pánszláv illusztrált müveket oszt ki a konfir­
mált gyermekek között és egyik egyházi gyűlés­
ről szitkozódva ment el, mert a magyar him­
nuszt énekelték. A bizottság egyhangúlag el­
fogadta a miniszterhez való felterjesztést. Hasz 
lutheránus felügyelő kérte ennek az ügynek az 
egyházi fegyelmi hatósághoz való áttételét, a 
fegyelmi eljárás megindítása végett.

* A 120 milliós örökség. A minap kö­
zöltük ama hírneves beadványt, melyet Szvatkó 
Lajos havas-dombroviczai szabó intézett a fő­
ispánhoz a Vura Péter 120 milliós amerikai 
örökségének megkaparintása tárgyában. Szvatkó 
ugyanis állítása szerint 10 millió forintért vál­
lalkozott a Vura jussának kikeresérére és az 
ügy már egészen jól haladt volna, ha Vura 
Péter a tegnapi napon nem Írja nekünk a 
következő czáfolatot:

Tekintetes Szerkesztő úr!

A > Tiszántúl« újságban f. évi 3. számában 
Szvatkó Lajos aláírással egy kérvény jelent meg 
melyben nevezett, Szvatkó fogadatlan prókátor­
ként nevemben beszél, saját erkölcsi repútaczióm 
érdekében kötelességem kijelenteni miszerint neve­
zett Szvatkóval semmi összeköttetésben nem ál­
lok sem pedig jogot bolondgombái terjesztésére 
nem attain,

Az igazság érdekében kérem ennek közzé­
tételét ki vagyok,

a Tekintetes Szerkesztőségnek kiválló tisz­
telettel

Havas Dombroviczan 1900 Január 10, ,

Vura Péter 
erdővéd. í

Na hát most már lueses illetőleg vége ■ 
mindennek. Ez az ügy ilyen állapotában min- j 
kel és igen sok másokat keserves csalódással . 
tölt el. Szvatkó ugvanis a 10 milliót nem tar­
totta volna meg magának, hanem Nagyvárad I 
összes kulturális és jótékonysági egyleteit el- ; 
látta volna pénzzel és még nekünk is Ígért 
valamicskét. Felhívjuk tehát ezeket az egye­
sületeket, hogy a Szvatkó féle adományokat 
ezúttal írják le, mi már a magunkét leírtuk, 

* A nők és az órák. Egy századvégi 
filozófus összehasonlította a nőket az órákkal 
és a következő eredményre jutott:

A bakfias leány a régi órához hasonlít, 
mert mindig siet.

A kaczér, czifrálkodó leány olyan mint 
a toronyóra. Mindenki nézi, de senki sem 
veszi

A szép, de csacska leány a zenélő órához 
hasonlít, mert eleinte tetszik, később azonban 
untat.

A gazdag leány olyan, mint az arany óra. 
I Alig látják meg, rögtön azt kérdezik: mi 
; az ára?
I A szájas asszony olyan, mint az ébresztő 
í óra. Már hajnalban zörög.

A házias nő az ingaórához hasonlít. Las­
san, de méltóságosan jár és nélkülözhettem

1 * Beszakadtak a Vágón. Csak véletlennek
i köszönhető, hogy három asszony megmenekült 
I a biztos haláltól. E hó 8-án ugyanis Varga 

Lidi, Rostás Anna és Rostás Verőn, kamocsai 
i aszszonyok tollat vittek eladni Gutára, utjokban 

igy írják nekünk, a Vágfolyó egyik ágán kellett 
| átmenniük, a Vágnak ez a része az elmúlt 

hetekben erősen be volt fagyva, úgy hogy bát­
ran lehetett rajta átjárni. Az elmúlt héten 

j azonban a jég erősen meglazult, úgy annyira, 
hogy néhol már viz is volt a jégen. A három 

' asszony ezt nem vette figyelembe, hanem neki­
mentek a jégnek. Midőn már a közepefelé ér­
tek, egyszerre csak egy nagy roppanás történt 
és a három asszooy beszakadt a jég közé. Az

1 volt a szerencséjük, hogy az eladásra vitt 
nagybattyu toll a nyakukba volt kötve s ennek 
köszönhetik, hogy megmenekültek, mert a batyu 
a jég felső szélén megakadt s ők agy lógtak a 

í vízben, mig aztán a túlsó partról emberek jöt­
tek, a kik kötelek segítségével kihúzták őket a 
jég közül. A nagy ijedtség és áthülés következ­
tében most mind a három súlyos betegen 
fekszik.

* Dijbirkozás.Tegnap ismét nagyközönség nézte 
végig a dijbirkozást a czirkuszban. Petri akrobata 
és Dhusnyák helybeli hentesmester mérkőztek, de 
minden eredmény nélkül telt el a 20 perez. Föld­
höz csapni ugyan elégszer földhöz csapkodták egy­
mást, de nem szabályszerűen.

* Lövés az ablakon át. Rövid idő alatt 
több helyen előfordult, hogy a haragosak az 
ablakon keresztül orozva lőtték le azt, a kire 
bármi okból megharagudtak. Hasonló eset 
történt e napokban Mány községben, hol isme­
retlen tettesek Kosoczky Antalra, a ki a szobá­
ban ült, az ablakon keresztül kétszer rá lőttek. 
Szerencsére csak az egyik lövés talált s az is 
csak Kosoczky karját horzsolta. A tettesek mind­
eddig nem sikerült kideríteni s úgy látszik 
maga Kosoczky sem törekszik erre, mert a 
községben Kosoczky úgy ismeretes, mint a 
legnagyobb összeköttetésben álló orgazda. Több 
ízben volt már baja a csendőrséggel is, de 
rendkívüli ügyessége folytán, eddig nem sikerült 
rábizonyítani semmit. Valószínűnek látszik, hogy 
a lövést a vele összekötetésben álló tolvajok 
közül követték el, a kiket a lopott holmik ér­
tékesítése alkalmával megkárosított. A csendőr­
ség most ez irányban folytatja a nyomozást.

* Gyilkos kocsis Bárdos Imre a tekényi 
puszta bérlője ez év őszén fogadta fel kocsis­
nak Pogány Andrást, aki mindeddig nagyon 
hűséges cselédnek mutatkozott. E hó 6-án 
Bárdos részére nagyobb pénzösszeg érkezett a 
szt.-benedeki postán Budapestről az eladott 
gabona ára fejében. Hogy ezt fölvegye, befogatott 
a kocsissal és behajtatott Szt.-Benedekre a 
postára. Ott fölvette a részére érkezett 1200 
forintot, azután meghagyta a kocsisnak, hogy 
várjon rá a pósla előtt, mig ő visszajön, ap­
róbb bevásárlásokat akar végezni. Bárdos 
a bevásárlsáokat elvégezvén, a kapott pénzből 
1000 forintot bevitt a takarékpénztárba s ott 
elhelyezte. Azután visszatért kocsijához s el­
indultak haza felé. A kocsis, aki tudta, hogy 
gazdája sok pénzt kapott a búzáért, a ködös 
időt felhasználván, útközben a gazdáját meg­
támadta s azt egy előre elkészített éles konyha­
késsel összeszurkálta, azután kirabolta s ledobta 
az ut melletti árokba. Abban a hiszemben, 
hogy gazdája már nem él, a kocsival és lovak­
kal elhajtott. Az eszméletlen állapotban levő

Bárdost nemsokára arra jövő fuvarosok meg­
találták és bevitték tízent-Benedekre. Itt rög­
tön orvosi ápolás alá vették, sebeit kimosták s 
az orvosok konstatálták, hogy a sérülés súlyos 
ugyan, de valószínűleg ki fog gyógyulni. Az 
esetről rögtön értesítették a csendőrséget, a 
melynek sikerült a gyilkos kocsist másnap 
Keczel határában elfogni. Az elrablóit 160 frt. 
kevés hijával szintén elő találtatott. A vizs­
gálat során megállapították, hogy a kocsist 
nem Pogány Andrásnak, hanem Jurcsó József­
nek hívják s a Pogány névre kiállított cseléd­
könyvet melylyel szolgálatba állott, lopta vala­
hol. Jurcsó különben a mint eddig megálla- 
pittatott többszörös betörésért 5 évet tilt a 
váczi fegyházban s csak a nyáron szabadult ki 
onnat.

Ismételt támadások a közös kormány ellen.
— A delegáczió ülése. —

IlécB, január 12.

A magyar delegáczió hetedik nyilvános ülé­
sét ma d. e. tartotta, melyben Szilágyi Dezső el­
nökölt.

Tárgyalás alá került a tengerészeti költség­
vetés.

Teleki Sándor gróf előadó tekintettel arra, 
hogy a jelentésben az albizottság álláspontja 
tüzetesen ki van fejtve, nem óhajtja azt ezúttal 
bővebben kifejteni, hanem egyszerűen ismerteti 
a haditengerészet 1900. évi költségvetését.

Az 1900. évre előirányoztatik rendes ki­
adások czimén 25.556,050 korona, az 1899. 
évre megszavazott összeggel szemben 3.363,330 
koronával több, rendkívüli kiadások czimén 
13.910,430 korona, az 1899. évre megszavazott 
összegnél 2.418,450 koronával töb. E két Ösz- 
szegben azonban 1.674,640 korona aranyérték­
különbözet is benfoglaltatván, a tulajdonképeni 
többkövetelés csak 3,108.340 korona, a mely 
többlet főleg a létszám változásokra, fizetés­
szabályozásokra, a törzs-altisztek tervbe vett 
rendszeresítésére és hajóépitésekre vezetendő 
vissza.

Rosenberg Gyula: Az európai nagyhatalmak 
az utolsó években haditengerészetünk fejlesz­
tése terén nagy erőfeszítést fejtettek ki és óriási 
anyagi áldozatokat hoztak. Kétségtelen, hogy, 
bár mi is anyagi erőinkhez mérten nagy áldo­
zatokat hoztunk, — hisz pl. mintegy 63 millió­
val praeliminált hajók építését határoztuk el, 
— mégis abszolúte véve a többi államokkal 
lépést nem tartottunk. Ha azonban nemcsak a 
költségek abszolút számait tekintjük, hanem 
evvel kapcsolatban vizsgáljuk azon feladatokat 
is, melyek természetszerűleg a többi államok 
haditengerészetére és ehhez viszonyítva a 
mienkre hárulnak, akkor a viszonylagos kiadá­
sok egész más képét fogjuk nyerni.

Mik voltak indokai és mi tette szükségessé 
a többi államoknál flottájuk rendkívüli megna- 
gyobbitását? Tengerentúli kolóniák szerzésének, 
megtartásának és megvédésének kérdései és 
feladatai, egy uj fogyasztási piaczokra szoruló 
fejlett iparnak, a túltengő és az ország hatá­
rain kívül is érvényesülés lehetőségét kereső 
gazdasági erőknek érdekei. Sem iparunk nem 
eléggé fejlett, sem kereskedelmünk vállalkozási 
szellemünk nem eléggé kiképezett arra, hogy 
szárnál a tengerentúli fogyasztási piaczokat vagy 

. működési tereket kelljen keresnünk. Igazán 
csak a szomszédaink indokolatlan utánzása 
lehetne, ha mi hasontermészetü vállalkozá­
sokba bocsátkoznánk, hadihajók támogatására 
szoruló uj irányú kereskedelmi politikát akarnak 
folytatni akkor, midőn a természetes érdekszfé­
ránkba tartozó, geografiailag is hozzánk leg­
közelebb fekvő fogyasztási piaczokat sernbirjuk 
a nemzetközi versenyben termelésünk számára 
meghonosítani és megvédeni.

Ezen szempontokat tehát haditengerésze­
tünk alakulásánál teljesen figyelmen kívül kell 
hagynunk és a tengerészeti költségvetés kere­
tében az ilyen természetű feladatok teljesil- 
hetése czéljáből hadihajó-épitkezéseket vagy 
költségeket negszavazni hajlandó nem volnék.

Mi haditengerészetünk alakulásánál és fejz 
lesztésénél anyagi teljesítőképességünk és íinan- 

I cziális helyzetünk döntő kefolyását nem mellőz- 
! hetjük.
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Thoroczkay Miklós gróf Rózenberg Gyula 
véleményét pártolja.

Ugrón Gábor a tengerészet teljes prog­
ramiját kéri. Magyarországnak semmi érdeke 
nincs a tengerészet fejlesztésében kereskedelmi 
szempontból sem, mert kereskedelmünk el­
vesztette expansivitását. A tengerészeiben se­
hol nincs kitüntetve a dualizmus. Sem királyunk 
sem királynénk nevére nincs elnevezve egyet- . 
len hajó sem, de igen a császár és császárné 
nevére. A tengerészet szükségleteit legnagyobb- , 
részt Ausztriában szerzi. A magyar borokat | 
kitilották a tengerészeti fogyasztásból, a lobo- ; 
gónk czimerünk meg osztrák.

Bolgár Ferencz megszavazza a költség- . 
vetést. 1

László Elemér sorhajóhadnagy védi a i 
tengerészetet. Magyarországon kevés tengeré- | 
szeti intézmény fekszik s azért lehetetlen a : 
szükségletek nagyobb arányú beszerzése. |

Széli Kálmán miniszterelnök azt feleli az 
Ugrón vádjaira, hogy a tengerészet hadi lobo­
gója még Álária Terézia idejéből való: vörös, | 
fehér, vörös, a mi a régi Babenberg ház 
színe.

Ugrón Gábor erre azt feleli, hogy Mária 
Terézia idejében csak osztrák tengerészei volt, 
de ma osztrák-magyar van.

A költségvetési ezután megszavazták.
A külügyi bizottság jelentése került ezután 

tárgyalásra, melynek folyamán Holló Lajos a 
hármas szövetség ellen támadott és 6 javas­
latban követeli, hogy a külügyi diplomatiai és 
konzuli épületeken magyar lobogó legyen s a 
magyar czimer és felírás egyenrangú elhelye­
zését s magyar nyelvet követel a konzuli hiva­
taloknál és azt, hogy külföldön a magyarokat 
mint magyarokat külön írják össze.

Papp Géza védi a hármasszövetséget, de 
a konzulátusoknál paritást követel.

Zichy Jenő gróf kérdi, hogy nem talál-e 
pártolást a külügyi kormánynál a Vatikán el­
lenes magyar és újabban az osztrák Los von
Rom mozgalom?

Szécheny Miklós gróf külügyi első osztály­
főnök kijelenti, hogy elég, ha a konzulátusoknál 
magyarul tudó egyén is van.

Papp Géza: Dehogy elég!
Kállay Béni Holló Lajosnak azt feleli, hogy 

a hármasszövetség-eltenes nézetében az ország­
ban egyedül áll s nem áll egyáltalán, hogy 
Ausztria és Magyarország a szövetségesek ér­
dekeit szolgálná. Zichy Jánosnak azt feleli, hogy 
a diplomácziában semmiféle agresszív politikát 
nem folytat a Vatikán ellen.

A vitát elhalasztották.

Az angol-bur háború.
Washington, január 10. A sz< nátusba 

Hale szenátor határozati javaslatot nyújtott be, 
amely felvilágosítást kér a külügyminisztérium­
tól arra nézve, hogy mi történt az angolok ál­
tal a Nelagoa-öbölben lefoglalt amerikai áruk 
dolgában. A határozati javaslat kimondja, hogy 
idegen tulajdont jogtalan módon lefoglaltak. 
Platt szenátor ellenzi a határozati javaslat 
második részét. Halé azt válaszolja, hogy a ha­
tározati javaslat rendkívül nagy fontosságú do­
logról szól. Hadd legyen tudomása Angliának 
az Amerikában uralkodó hangulatról. Miután 
még Lodges szenátor is a javaslat ellen beszélt 
a szenátus elvetette a javaslatot.

London, január 10. (Reuter.) Hir szerint 
a koronaügyész szabályzatot dolgozott ki a 
hatóság számára a csempészáru dolgában való 
eljárásról. Adenbe még egy angol hadihajót 
küldenek ki.

Manchester, január 10. Balfour, a kincs­
tár első lordja ma ismét beszédet mondott, a 
melyben tagadta, hogy a hadügyi hivatal a 
hadsereget olyan ágyukkel küldte a háborúba, 

a melyek a hadsereget eleve is reménytelen 
helyzetbe juttatták. Nem akarja azt mondani, 
hogy az angol hadügy tökéletes, de a gáncsos- 
kodóknak nem szabad figyelmen kívül hagyniok 
azokat a rendkívüli katonai feladatokat, a me­
lyek előtt a hadügyi hivatal állott. Ezek a föl­
adatok össze sem hasonlíthatók azokkal, a me­
lyeket a szárazföldi hadsereg főszállásainak és 
törzskarainak meg kellett oldaníok. Ez volt az 
első eset a történelemben, hogy Angliának ki­
zárólag lovas ellenséggel kellett harczolnia. — 
Igaz, hogy Anglia ezt a háborút nem kezdte 
meg annyi lovas katonasággal, a mennyije a 
háború befejezése előtt lesz: de ha a hadügyi 
hivatal ebben a tekintetben tévedett, ez a té­
vedés olyan általánosan volt elterjedve, hogy 
nem terhelheti lényegesen a minisztériumot. 
Jövőre szükségesnek fogják látni, hogy azokat 
az ágyukat, a melyek nem oly mozgékonyak, 
mint a lovas vagy tábori tüzérség ágyúi, a hadi­
fölszerelés rendes részévé tegyék.

London, január 10. Buller tábornoknak 
egv tegnap kelt hivatalos távirata jelenti, a , 
frerei táborból: Egy transzváli távirat a bú- « 
roknak az e hó 6-iki ladysmithi csatában szenve­
dett veszteségét 4 halottra és 15 sebesültre 
teszi, holott a búrok maguk is beismerik, hogy 
hat leplezett ütegnek megsemmisítő tüzelését 
kellett kiállaniok és minden ponton vereséget 
szenvedtek. Benszülöttek bizonyítják, hogy I 
egyetlen egy búr kommandó 150 halottat vesz­
tett, sebesülíjei pedig kocsiszámra voltak. Leg­
nagyobb volt az oranjei búrok vesztesége, a 
kiket a transzváli búrok a legveszedelmesebb 
pontokra állítottak.

Fokváros, január 10. Roberts lord al­
tábornagy és Kitchener lord tegnap este ide­
érkeztek.

Igazságszolgáltatás.

A törvényszékről. A helybeli törvény­
szék büntető osztályán már megkezdődött is­
mét a nagy munka, amit félbeszakítottak az 
ünnepek. Most ismét nap-nap után van bűn­
ügyi tárgyalás, sőt gyakran egy nap két tanács 
is működik. Ez a sok munka valószínűleg még 
eltart május végéig, amikorára az összes res- 
tantia fel lesz dolgozva s akkor aztán sokkal 
kényelmesebb dolga lesz a büntető osztálynak.

E hónap végén valószínűleg már megkez­
dődnek az esküdtszéki tárgyalások is, amennyi­
ben inár több befejezett vizsgálat vari, amely 
az uj törvény értelmében lett lefolytatva s igy 
az már az esküdtszék előtt lesz letárgyalva.

A bűnügyi tárgyalásokon most Millye Gyula, 
Fassie Pál, Móré Pál és Bige Gyula, kir. törvény­
széki bírák elnökölnek, míg Nagy József biró 
hosszabb szabadságon van.

Bige Gyula kir. törvényszéki elnök tegnap 
, elnökölt először. Az ő működése elé mindenki
• nagy érdeklődéssel nézett, amennyiben Bige 
i éveken keresztül mint vizsgáló biró működött
* s ezen állásában! működéséről mindenfele csak 
t elismeréssel beszélnek.
. A tegnapi tárgyalás aztán megmutatta, 
! hogy Bige ezen uj állását is ép oly kiválóan 

fogja betölteni, mint az előbbenit, mindenkit 
meglepett az a jártasság, könnyedség, tapinta­
tosság és higgadtság, amivel tárgyalt. Szóval a 
törvényszék kiváló erőt nyert benne.

A szabadságon lévő Nagy József biró 
helyett most Lassie Pál törvényszéki biró 
elnököl.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Vrbán Adolf.
4302 Mátyás Tógyer közokirathamisitás.
4212 Csizmás Tódor lopás.
4361 Firczár Miklós becsületsértés.
4362 Domokos Onuczné becsületsértés.
4410 Zsarka György testisértés.
4434 Lang Vilmos becsületsértés.
4996 Tomucza Tógyer rágalmazás.
4363 Essig József becsületsértés.
4543 Szerető Lajos lopás.
4544 Vasas János becsületsértés.
4602 Iszpász Anyiska jogtalan elsajátítás.
4600 Gerhat Erzsébet rágalmazás.

Előadó: Harmalhy Károly.
4099 Orbán Imre testisértés.
4100 Nagy Dániel lestisértés.
4192 Mendelovits Zsigmoud szerencsejáték.
4223 Pinlyucza János testisértés.
4244 Vasadi Sándor becsületsértés.
4252 Itj. Szécsi András becsületsértés.
4387 Diószegi Péter becsületsértés.
4395 Szécsi András becsületsértés.
4386 Sz. Nagy Ferencz testisértés.
4425 Rulkay Kálmán és t. testisértés.

Előadó: Dr. Marienescu Athanas:
2804 Papp Juliánná — Rácz András.
2805 Ilyés Mária — Popa Tyódor.
2806 Farkas András — Szabó Zsuzsánna.
2807 Faur Gábor — Vancsa Anna.
2849 Dómján Juliánná — Bodó Sándor.
3657 Lehóczky Ágoston — Szegszárdi Róza.
3722 Ifj. Sárkány András — Czintoczky Anna.

Előadó: Bócz Géza.
2303 Nagy János — Komlósi Lajos.
2316 Gules Iliáné — Argyelán Györgyné.
2400 Sárközi András és társa -— özv. Sárközi 

Andrásné.
2673 Turay András és neje — Széllé József 

és társa.
3681 Dr. Thury Kálmán — dr. Fássy Lajos.
3750 Pipis János hagyatéki ügye.
3386 Vajda Anna hagyatéki ügye.
3450 Kóji József hagyatéki ügye.
3459 Baranyi ímréné hagyatéki ügye.

Előadó: Dr. Járossy Károly.
3550 Steiner János — Móricz Pálné.
3699 Steiner János — Móricz Pálné.
3598 Jankó József — Békésbánfalvai takarék­

pénztár.
3643 Decsey József — Máltás F.
3653 Viktória takarékpénztár — dr. Szondy 

György.
3381 Osztrics János — Solymosy Lajos.
3413 Bauer György — Milkó Vilmos.
3414 Gorzó György — Milos György.
3415 Hirschmann és Barta — Engste in Jakab.
3424 Andrényi Kálmán utóda —■ Schwerner 

Károly.
Előadó: Dobosfy Alajos.

2556 Ozv. Kincses Béniné — Ozv. Hatvani 
Györgyné.

2560 Zsule Ilié — Búd Onuczné.
2576 Nagyváradi polgári takarékpénztár — 

Pap György.
2769 Atzél Péter — Br. Solymosy László.
3427 Atzél Péter — Br. Solymosy László.
3609 Kurtyin Miklós — Demeter Tógyer.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTÁR:

Jan. 18. A kereskedelmi csarnok hangversenye.
Jan. 18. Középiskolák tánczestélye.
Jan. 17. Kereskedő ifjak tánczestélye.
Jan. 18. Jogász-bál a kereskedelmi csarnokban
Jan. 22. A nőegylet thea-estélye a Zöldfában.
Jan. 27. Tiszti estély.
Jan. 29. Kereskedő ifjak tánczestélye.
lebr. 3. A katholikus kör tánczestélye a kereskedelmi 

csarnokban.
Febr. 17. A nőegylet kalikó bálja.
Febr. 24. Tiszti estély.
kebr. 27. A jogászok tánczestélye a kereskedelmi csar­

nokban.



1900. január 12. TISZÁNTÚL (8. sz.) 7

A nőegylet kalikó bálja és theaestélye.

Nagyvárad és vidéke úri fiatalságát örven­
detes egy hírrel lepjük meg most, még pedig 
azzal, hogy a Biharmegyei nőegylet nagyszabású 
kalikó bált szándékozik rendezni febr. 17-én a 
Csarnok dísztermében. Kalikó bál tudtunkkal 
már rég nem volt Nagyváradon. A múlt télen 
volt egyik nagyváradi főrangú háznál, de szi­
gorúan zártkörű és hetekig foglalkoztatta ez el­
töltött estély az időben a résztvevő főrangú 
társaságot.

A kalikó bál tehát majdnem újnak és ere­
detinek mondható Nagyváradon és ebben már 
le van téve előre is a bál nagy, igen nagy si­
kere kivált úgy, amint annak kontúrjait a nő­
egylet választmánya már megállapította.

A Biharmegyei nő-egylet választmánya 
ugyanis ma d. u. 5 órakor az Erzsébet árva- 
leányházban özv. br. Gerliczy Félixné elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen jelen voltak: özv. 
Grunwald Henri kné, Potássy Jánosné, Sokollné 
Wildburg Sylvie bárónő, Mezey Vilma. Az ülés 
hoszasan foglalkozott a kalikó bál tervével és 
megállapodott, hogy a nők rószaszin szatin 
dominóban fekete álarczczal jellennének meg. A 
kalikó bál belépti dijja 2 írt., családjegy 5 írt-

A választmány továbbá elhatározta, hogy 
jan. 22-én thea-estélyt rendez a szokott helyen.

A csarnok estélye. Az első nagyobb 
mulatság holnap este lesz a kereskedelmi csar­
nokban. E mulatságot a kereskedelmi csarnok 
maga rendezi. A csarnok estélyek hire igen jó, 
amennyiben az mindig igen szépen szokott si­
kerülni s igy bizonyára fog az sikerülni most 
is, annál is inkább, mert az első estély is igen 
jó eredménynyel végződött. A holnapi mulat­
ságra különben, mint halljuk, igen sokan készül­
nek. A tánczot, mint mindig, úgy inostis hangver­
seny fogja megelőzni, ami mindenesetre hozzá 
fog járulni ahhoz, hogy a mulatság fényesen si­
kerüljön.

Sgg REGÉNY-CSARNOK. 4® KÖZGAZDASÁG.Ötszázezer dollár jutalom.
Regény.

Irta: Fernand-Hue. 41
Francziából fordította — 0.

Steal, igy hívták az angol kereskedőt, 
megkérdezte hogy hová mennek. A pa­
rancsnok a zambézi partját jelölte ki vég- 
czélul.

— Ha csak ökrei nem nagyon fáradtak, 
öt nap alatt odaérkezik. Innen kezdve folyton 
erdős vidéken kell utaznia, az ut nagyon fá­
rasztó lesz az állatokra nézve, de legalább a 
hőségtől nem kell félnie.

— Más veszély nem fenyeget?
— Ezen a részen sok ugyan a vadállat, de 

más baj nincs, másik parton azonban rosszab­
bak a viszonyok.

— Talán azon folytonos villongások miatt, 
melyekkel az angolok és portugálok ezt a 
területet maguknak vitatják ?

— Hallott már erről a dologról?
— Igen; Price ur, a Souls-Porti hittérítő 

beszélt nekem róla.
— Óh az nagyon jól ismerheti a dolgok 

állását, mert ő az angolok ügyének egyik leg­
buzgóbb előharczosa. Kémei egész Transzvált 
szemmel tartják a Zambéziig. Egyik embere 
alig egy hónapja járt erre.

— Bizonyára Józsue volt, gondolta 
Parr.

— De, folytató Steal, Serpa Piuto, a 
portugálok vezére is jól van értesítve min­
denről, az ő kémei a búrok, kik mint elefánt­
vadászok járják be a vidéket.

— De mit érdekli a búrokat ez a tőlük 
távol eső terület?

— Az 1878-iki háború befejeztével, mely 
legjobb katonáink életébe került; Joubert, az 
Orange-i köztársaság elnöke egy rájuk nézve 
igen kedvező békét kötött. A leghevesebbek 
azonban folytatni akarták a háborút, azért el­
hagyva falvaikat felajánlották szolgálataikat 
Serpa Pintonak. Igen ügyes lövők, bátrak, ha­
tározottak, a fáradságot nem ismerik s csak 
az irántunk való gyűlölet lelkesíti őket.

— Nem tudja ezeknek a nevét, kérdé Parr 
kíváncsian.

Nem, de tudom, hogy van köztük egy, 
a legfiatalabb, ez egész csapatot szervezett 
elégedetlenekből s valószínűleg igen sokat fog­
nak nekünk ártani, annál is inkább, mert 
igen jól ismerik az országot s összeköttetésben 
vannak a Makokolo négerek főnökeivel is kik 
mintegy 25 évvel ez előtt önállósították ma­
gukat.

— Tehát azt tanácsolja, hogy a má­
sik parton ne prókáljunk szerencsét?

— Nem lenne okos dolog, mert sok kel­
lemetlensége lehetne.

Beszélgettek még sok közönyös dologról, 
az országról, népéről, üzleti viszonyokról, az­
után lefeküdtek.

Másnap reggel útnak indultak.
Csakugyan hatalmas erdőkön át kellett 

haladniok s még nehezebbé tette a haladást 
a föld nedves volt, úgy, hogy a kocsik kerekei 
mélyen belevágódtak a sárba. Néhol egész kis 
tavakon kellett átgázolniok és a nedvesség an­
nál inkább növekedett, minél közelebb jutottak 
a folyamhoz. Éjjelenként a vadállatok ordítása 
rémitett embert, állatot egyaránt, a parancs­
nok, Dover, György és Péter felváltva virrasz­
tónak !

Egy este, igen fárasztó ut után, oly nedves 
helyen voltak kénytelenek tábort ütni, hogy 
Péter nem volt képes tüzet rakni. Az ételeket 
a kocsiban lévő kis tűzhelyen voltak kényte­
lenek elkészíteni. Az ökröket kifogták és páro-
sával összekötve a kocsi közelében legelni en- 
geték őket.

Az éj csendjét egyszerre egy borzasztó 
oroszlánorditás verte fel, melyet ellenkező ol­
dalról egy másik követett.

A kocsikban lévők azonnal fegyvert fogtak 
a zuluk rémületükben a kocsik alá bújtak, 
az ökrök pedig eszeveszeten szétfutottak.

— Melyik oldalról jönnek ? kérdezte 
a parancsnok, mert a csend ismét helyre­
állott.

Mintegy feleletül isszonyu orditás hallat­
szott balfelől.

— Vigyázz! vezényelt a kapitány.
Abban a pillanatban egy nagy tömeg, mely 

a homályban óriásinak látszott, haladt el ha­
talmas ívben előttük s rávetette magát a Do­
ver ur kocsija mellett álló egyik ökörre. Fogait 
és körmeit belemélyesztve egy pillanat alatt 
megölte a nagy teher alatt összeroskadt ál­
latot.

A parancsnok és Péter csaknem egyszerre 
lőttek s az oroszlán élettelenül terült el áldo­
zata mellett.

— Most vigyázzunk a másikra, szólt Péter 
fegyverét megtöltve.

A másik oroszlán azonban nem mutat­
kozott, valószínűleg megrémült a puskalövé- 
soktól

Reggel sok időt töltöttek el az elmene­
kült ökrök keresésével. Nagysokára megtalálták 
őket egy kis tisztáson legelve, hol egy magas 
és szokatlanul sötétzöld fü faj borította a 
talajt.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

A törzstiszti vizsga halottja.
Komárom, jan. 11. (Saját tud. táv.) 

Hoechsmann Hyppolit cs. és kir. kapi­
tány a 12-ik sz. gyalogezredben ma főbe­
lőtte magát a vár mellett elterülő séta­

téren. A kapitány 40 éves volt s tettét 
azért követte el, mert a törzstiszti vizs­
gán megbukott. Hoechsmannak egy nővére 
3 év előtt Bécsben szintén agyonlőtle 
magát. Az öngyilkos kapitány kedvelt 
tiszt volt a társas életben is. Holttestét 
beszállították a helyőrségi kórházba.

Biztosított öngyilkosság.
Bécs, jan. 11. A galicziai takarékpénztári 

sikkasztás ügyében Kraller Frigyes az Ameri­
kába szökött hivatalnok tanúskodás miatt 
salvus conductust nyert, hazajött és főbe lőtte 
magát. Életét biztositotta Amerikába, melyet 
öngyilkosság esetére is kifizetnek, ha nem 
Amerikában követi elaz öngyilkosságot. (M. T. I.)

Vegyes hírek.
Rangoon, jan. 10 (Reuter.) Szoumónak» 

a Kina és Szaluén folyók között levő kis San- 
államok egyikének a főnöke a benszülött britt 
vezérekre és hét rendőrkatonára lőtt és most 
az angol határbizottság tartalékos katonai 
kíséretét kész megtámadni. Szoumóba segéd­
csapatokat küldtek ki. Ezt az esetet helyi határ­
viszály idézte elő.

Pétervár, jan, 10. A sziámi trónörökös 
ma innen Berlinbe utazott. (M. T. ír.)

NYILTTÉR.

Kubelik Jan

haiiflversenyére
jegyek a mai naptól fogva az ülőhelyekre 
elő jegyezhetők a Lloyd-kávéhásban 4, 3, 

i 2 és 1 forintért.

A Biharmegyei korona takarék és 
hitelszövetkezet tegnap tartotta évi rendes 
közgyűlését.

A tagok a közgyűlésen szép számmal je­
lentek meg. Szunyogh Péter elnök a közgyű­
lést megnyitja, mely utáu Markoviig Sándor 
ügyvezető-igazgató felolvasta az igazgatóság és 
felügyelő bizottság jelentését, mely egész terje­
delmében elfogadtatott. Hozzá járult a közgyű­
lés a felosztási tervezethez, mely szerint min­
den egy korona részjegyre két és fél évi idő 
tartamra 8 korona 50 fillér fizettetik. Ez 5 l/* 
százalék kamatozásnak felel meg.

Ezután az igazgatóság tagjai választattak 
meg és pedig Szunyogh Péter elnök, Élő János, 
Fleischákker Gyula, Pekanovits Imre, Schwartz 
Ferencz, dr. Wallner Ödön és Weinberger Ja­
kab. A felügyelő bizottság tagjaivá dr. Fássy 
Lajos, Kandel József és Laendler Ferencz. A 
kifizetések a közgyűlés határozata értelmében 
15-én kezdődnek és pedig 1-150 számig hét­
főn 150—300-ig kedden, 300-tól végig szerdán 
mindenkor 3-5 óráig. Uj tagok egész január 
hóban mulasztási illeték fizetése nélkül felvé­
tetnek. A gyűlés az elnök éltetésével végződött.

Az osztólysorsjáték húzósa A mos 
tan folyó sorsjáték második osztályának há­
romnapos húzása ma nyert befejezést. Kihúz­
ták a következő számokat: 80.000 koronát 
nyert 88988. 15.000 koronát nyert: 98483.
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2000 koronát nyert: 24986 23613. 1000 koro­
nát nyert 25015 47875 69920 93443 96523. 
000 koronát nyert: 1547 5050 2864 15271 
18619 31574 38910 66240 73475 74325 
74625 75778 79874 85339 95964.

. Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

jan. hó 9-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztniények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 14.20—1340. Kétszeres búza 
11.----- 10.40. Rozs 10.80—10.—. Árpa 10.60—
10.— . Zab 9.60.—8.80. Tengeri: 9.20.—8.60. 
Borsó 30.—. Lencse 34.—. Bab 12.60. Köles­
kása 24.—. Burgonya 4.70. 100 kiló lángliszt 
27.—. zsemlyeliszt 26.—. fehérkenyér liszt 25.—, 
barnakenyér liszt 20.—. széna fuvarral 4.20, 
szalma 1.—. Szalonna90.—, 6 kiló zsup-szalraa 
—12, 150 dkg alom-szalma —06. 1 köbin. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70 100 
kiló marhahús 96.—, öntött gyertya 92.—. 
Lámpaolaj 88.—. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.80. Pálinka —.64, Szilva-pálinka 1.70. 
Szesz 1.90. 1 mm. kősó 21.40, nyers fagyu 
46.—. olvaszt, fagyu 64.—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—, magyar gyapjú

Egy hektoliter ó-bor 66.—, uj bor 
46.—, mész 2.40, kemény faszén 3.40, 
puha faszén 3.—, kendermag 20. —. köles —.— 
repcze —.—, dió 40.—, mogyoró—.—, aszalt 
szilva 40.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—20, szalonna 1.12, sertéshús 96,juh-hus 68, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 50, bors 2.—, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—, 
1 mm. lóhere —•—, l mm. burgondi —.—.

Forgalmi kimutatás 1899. évi január hó 
9-ről. Tiszta búza körülbelül 500 hltr, kétsze­
res búza 80 hltr, rozs 160 hltr, árpa 70 hit, 
zab 120 hltr, tengeri 320 hltr, burgonya 350 
hitr. Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 160 
drb, félhizott 200, sovány 135, süldő 370, ma- 
lacz 460, hizott. marha 12, jármas ökör 300 
fejős tehén 235, borjú 210, bivaly 9, juh és 
kecske —, ló 422.

Marha ártáblázat 1899. január 9-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 600-660, egy 
pár másodrendű jármas Ökör 480—560, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 260—460, 1 drb fejős 
tehén 90—230.1 drb vágó ökör 250 kgr. 150— 
196. 1 drb vágó tehén 150 kgr. i 10—152. 
1 drb. veres borjú 22—38,1 drb. fél éves borjú 
32—42, 1 drb egy éves borjú 46—64, két éves 

borjú 64—128. 1 drb hizott sertés 70—114, 
1 pár fél éves 30—36, 1 pár egy éves sertés 
40—48, 1 pár két éves sertés 70—114. 1 drb 
igás ló 100—180, 1 pár ökörbőr 34—44,1 
pár tehénbőr 24—32. 1 pár bojubőr 10—16, 
1 pár lóbőr 10-20.

Keich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, január 11.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — — — 37350
Magyar hitel - — — — — — — 572.—
Allamvasut — — — — — — — — 321.75
Rimamurányi — — — — — — — 336.25
Magyar jelzálog — — — — — - — 226.25
Salgótarjáni — — — — — —
Wagon-kölcsön — - — — — — — —•—

Határidők.

Gabona. Gyenge.
Búza októberre — — 
Búza áprilisra------—
Uj tengeri — — —
Rozs okt. — — —
Zab okt. - - -
Káposzta, repcze, aug.

Budapest, január 11.

- 7.86
- 7.71
- 4.92
- 6.38
- 5.02

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. január 11-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 97 75
Magyar koronajáradék — — — — — — 94.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°% — — 100.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o% — — 99.50
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 99.50
Magyar földtehennentesitési kötvény 4»/o — — 93.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99.—
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 95.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 160.25 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 137.25 
Osztrák járadék papírban — — — — — 98.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98.60

j Osztrák járadék aranyban — — — — — 97.75
I Osztrák korona járadék — — — — — 99.—
i Osztrák államsorsjegyek — — — — — 136.50
j Osztrák magyar bankrészvény — — — — 18.50
1 Magyar hitelbankrészvény — — — — — 743.—
I Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 747.40

Párisi vista — — — — — — __ — 96.15
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.21
Németbirodalmi márka — — — — — — 118.20
London vista — — — — — — — — 242.40
20 márkás arany — — — — — — __  23.62

A sztírki-íiőtéöért felelő*:

DnVUCSKICS GYŰL A.

Meghívó.
A „Polgári takarékpénztár rész vénytársaság“ 

az alapszabályok 12. §.-a értelmében 

1900-ik évi Január hó 28-ik napján 
d. e 11 órakor

Nagyváradon, saját helyiségében (Kossuth Lajos-u. 4. sz.)

VI. évi rendes közgyűlését
fogja megtartani, melyre a t. ez. részvé­
nyesek az alapszabályok 12. és 25. §§-ainak 
figyelembe tartása mellett, azzal hivatnak 
meg, hogy a kér. törvény 198. §.-a alap­
ján a felügyelő bizottság által megvizsgált 
évi mérleget a közgyűlés elé terjesztendő 
igazgatósági jelentéssel együtt a közgyűlést 

í 8 nappal megelőzőleg a részvénytársaság 
i üzleti helyiségében az üzleti órák alatt 

megtekinthetik.
A közgyűlés tárgyai:

1. A zárszámadások és a mérleg előter­
jesztése és az igazgatóság s felügyelő-bizottság 
jelentése.

2. A nyeremény felosztása iránti határozat 
és a kifizetés idejének megállapítása.

3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság ré­
szére a felmentvény megadása iránti határozat.

4. Az igazgatóságnak a részvénytőke fel­
emelésére vonatkozó indítványa.

5. Az alapszabályok 26. §.-a értelmében 5 
igazgatósági tagnak 3 évre leendő megválasztása

6. A kisorsolt 8 rendes és 3 pót-választ­
mányi tagnak 3—3 évre leendő megválasztása.

7. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1900. január hó 11.

Az igazgatóság.
Jegyzet:

Az alapszabályok 13. §.-a:
Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar 

venni, tartozik 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg a tár­
saságnál legalább 1 hő előtt saját nevére irt részvényét, 
▼agy részvényeit szelvényekkel együtt a takarékpénztár 
pénztárába letenni, hol az őt megillető szavazat-számot 

| előtüntető téritvénnyel láttatik el, mely egyszersmind a 
szavazásra igazoló jegyül szolgál.

56 literen felül a dónélkül 56 literen felül adónélkül

rés

Nyomatott a Szent-László-uyomdában Nagyvárado

nagyban

AR J E 6 Y Z
literje kicsinyben — fi tj or

yváradi fehér 
Énnelléki fehér 
Erdélyi fehér 
Ménesi veres 
Sashegyf veres 
Diószegi bakar 
Erdélyi rizling 
Szomorodni

Saját termésű hegyi uih
1885. N
1886. 
1886.
1885.
1886.
1885.
1886. 
1880.

Lakodalmak alkalmával
és azonkívül

bankettek és társasebédek, 
a legfényesebb kiállításban úgy a „Zöldfa/‘-szál­
lodában, mint magánlakásokon jutányos árban 

elvállalta tnak.

Állandó előfizetők étkezésre elfogadtatnak.
ju Szölövesszök kaphatók

e-:: borok “• 
"(Jzeglédi Sándornál 
1 'jw* . .a.-. .. .


